I. megoldas. 1. Jeloljiik az adott szakaszokat m,, my-vel agy, hogy m, < my legyen, igy a haromszog harmadik

magassaga m. = mgq + mp. A haromszog t teriiletét felhasznalva a rajuk merdleges oldalak rendre:
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a=2t—, b=2—, c=2t—.
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Innen

(1) a:b:c:izi:i,

Mg My  Me
vagyis a haromszog oldalainak aranyat megadja a megfelel6 magassagok reciprokainak aranya. Az utobbiak ismeretében
a keresetthez hasonlé haromszoget szerkesztiink, majd ezt ugy nagyitjuk (ill. kicsinyitjiik), hogy legkisebbik magasséga
mg legyen.

2. Egy tetszés szerinti szakaszt hosszisagegységnek valasztva a magassdgok reciproka szerkeszthets, pl. egy szog
szarait parhuzamos egyenesekkel metszve. Legyen m; = 1, mérjiik fel ezt a szakaszt az XqOX' sz0g OXy szarara —
legyen a végpontja By —, OX'-re pedig az OA" = m,, OB’ = my(= 1) és OC’ = m. = m, + my, szakaszt és hizzuk
meg a parhuzamost B’-n at A’ Bo-lal és C’' By-lal, az O X-lal valo Ay, ill. Cp metszéspontig (1. abra).

0 A g X’ o
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Ekkor
OAy: 0By =0B':0A" é 0OCy:0By=0B :0C'
alapjan az OAg = 1/OA" = 1/m, = ag, OCy = 1/m. = cp, tovabba 1/m;, = OBy = by szakaszokbol szerkesztett
A*B*C* haromszog hasonlo a keresetthez. Ezért a B*A* egyenest B*C*-t0l m, tavolsagban, az A pontban metszve,

végiil a B*C™ egyenest az A-n atmens, A*C*-gal parhuzamos egyenessel C-ben metszve, AB*C egy a kovetelményt
kielégité haromszog (2. abra).
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2. dabra

3. Valoban az AB*C héaromszog A-bol indulé magassaga my, és véve a B*-bol és C-bdl huzott my, ill. T, magas-
sdgait, ezek reciprokainak aranya (1), valamint a végzett szerkesztések szerint:
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i—:—=B*C:CA: AB*=B*C* : C*A* : A*B* = QA : OBy : OCy,
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tovabbé egyrészt
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innen myp = 1 = myp; masrészt
1 1 , ,
—:—=0DB):0C, =0C":0B" = (mg +mp) : 1,
mpy Me

innen pedig a legutébbi eredmény alapjan
Me = Mg + Myp.



4. A szerkesztés végrehajthato volta csak azon mulik, létrejon-e az A* B*C* haromszog, vagyis legnagyobb oldala
kisebb-e a maésik kettd Osszegénél, azaz teljesiil-e
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ugyanis a szakaszok pozitivok. Eszerint a szerkesztés végrehajthato, ha
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Innen rendezéssel
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Bodndr Istvin (Eger, Gardonyi G. Gimu., II. o. t.)

Cserndtony Géza (Budapest, L Laszlo Gimn., IL. o. t.)

Lévai Miklos (Tata, E6tvos J. Gimn., I. o. t.)

Szarka Imre (Komérno, Alt. Kozépisk., Szlovakia)

Megjegyzés. Megemlitiink két mas eljarast szakaszok reciprokanak, ill. azzal aranyos szakasznak szerkesztésére. A

DE =1 szakaszra E-ben merglegesen allo e egyenesre felmérjiik az EF = m szakaszt, majd e-t metssziik az F'D-re
D-ben allitott merdlegessel a G pontban, ekkor EG = 1/m (3. abra).
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3. dbra
Egy k kor (egymaéashoz elég kozel valasztott) P és @ pontja koriil kort irunk my,, ill. my sugarral, majd ezeknek a
koron kiviil fekvé R metszéspontja koriil m, + my sugarral. Jeloljiik k-nak az utébbi korrel vald egyik metszéspontjat

S-sel, tovabba az RP, RQ, RS egyenessel val6 masodik metszéspontjat rendre Py gyel, Q1-gyel, Sigyel (4. abra).
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4. dbra

Ekkor RP-RP, = RQ-RQ; = RS-RS; = alland6 = p? (p az R-b6l k-hoz hiizott érint6 hossza), és pl. RP; = p*/m,.
(V.L.)

II. megoldas. Tekintsiink el egyeldre az m. = m, + my, Osszefiiggéstdl, és legyen m, is fiiggetlen adat. Az (1)-ben
latott forditott aranyossagot felhasznélo, tetszetSs elgondolas a kovetkezs. Azt, hogy az oldalak ardnyosak a megfelels
magassagok reciprokaval, agy is mondhatjuk, hogy az oldalak reciprokai aranyosak a megfelel6 magassagokkal. Szer-
kessziink tehat segédharomszoget mq-bol, my-bél és m.-bél mint oldalakbol és tekintsiik ennek (rendre) piq, fo, fe ma-
gassagat. Ezek is és a keresett haromszog oldalai is olyan (Gsszetett) aranyban vannak, mint (1/mg) : (1/myp) : (1/m.),
tehat a pg-bol, py-bol és p.-bsl mint oldalakbdl szerkesztett haromszog hasonld a keresetthez. Ebb6Sl a méar latott
mo6don kaphatjuk a keresett haromszoget.



Az elgondolasnak azonban van egy szépséghibaja; a haromszog magassagaibol nem mindig szerkesztheté haromszog.
(Gondoljunk hegyes ék alaka egyenls szart haromszogre, ilyen mar az 1, 3, 3 oldalakkal szerkesztett haromszog is.)
Eredeti feladatunkban is ez a helyzet. Eljarhatunk azonban ugy, hogy a segédharomszoget (a mondott helyett) a

2ma7mb; Mg + Mp

szakaszokbol szerkesztjiik mint oldalakbol. Ebben a p), up, 1. magassagok aranya

1 1 1 a

oy e = ————=—:b:
Ha = Ko = He 2m, mp Mg +mp 2 ¢

(ahol a, b, ¢ a keresett haromszog oldalai), ezért a 2u, pp, pi. szakaszokbol mint oldalakbol szerkesztett haromszog
hasonlé a kivanthoz. — Ezt tudva az I. megoldas zard része szerint jarhatunk el.

A segédharomszog az alkalmazott fogassal megszerkeszthet (mert legnagyobb oldala m, + mp), ez azonban nem
biztositja, hogy a 2u, pp, pe szakaszokbol mindig kapunk haromszoget. Ennek feltételéiil ugyanazt kapjuk, mint az L.
megoldasban.



